

# 团结才能共赢 携手方可共进

## ——中国以高水平对外开放为世界经济注入暖流

□新华社记者 宿亮 曹筱凡  
邹多为

今年年初以来,单边主义、贸易保护主义抬头,地缘政治风险加剧,拖累世界经济增长预期,对全球复苏构成严峻挑战。

与复杂的外部环境形成鲜明对比,中国积极推动各方合作共赢。以“链接世界、共创未来”为主题,第三届中国国际供应链促进博览会16日在北京开幕。今年上半年,中国展会不断、客商云集,政策利好频出、外企增资扩产……中国经济的定力和韧性持续为全球发展带来信心,为各国企业提供机遇和红利。

中国国家主席习近平今年5月向第二十届中国西部国际博览会致贺信时指出,团结才能共赢,携手方可共进。中国坚持高水平对外开放,以实际行动为世界经济注入一股暖流。

### 开放的大门只会越开越大

“来之前中国是个谜,来之后成了中国迷。”随着中国单方面免签等政策积极推进,外国人更愿意来中国旅行、来中国交友,来中国发展。“打卡中国”蔚然成风,展现了中国开放包容的胸怀,“脱钩断链”、封闭排他不是中国的选项。

在单边主义、保护主义加剧的当下,中国坚定不移扩大高水平对外开放,在经贸、科技、文化等多个领域主动作为、积极融入,以实实在在的行动与世界共享发展机遇、携手开创美好未来,展现出一个负责任大国的担当与胸怀。

习近平主席向第二十届中国西部国际博览会致贺信时强调,我们愿以这次博览会为契机,同各国朋友进一步加深了解、增进友谊、深化合作,共同维护多边贸易体制和全球产业链供应链稳定畅通,为促进世界经济繁荣发展注入新动力。

读到这封贺信,大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官拉尔夫·布兰德施泰特(中文名:贝瑞德)表示,习近平主席的话语让他感到信心十足。

## 我国部署开展大规模职业技能培训

据新华社北京7月15日电  
(记者 姜琳)国务院就业促进和劳动保护工作领导小组近日印发关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见。意见提出,从2025年到2027年底广泛开展职业技能提升培训。其中,聚焦高精尖产业与急需行业、就业重点群体等开展补贴性培训3000万人次以上。

意见明确,围绕增加制造业、服务业紧缺技能人才供给,聚焦先进制造、数字经济、低空经济、交通运输、农业农村、生活服务等领域,大力开展分行业领域职业技能提升培训。围绕企业职工、高校毕业生、农民工等重点群体,持续加强职业技能提升培训。

意见要求高质量开展职业技能等级评价,提升职业技能等级证书的权威性、流通性和认可度,加强技能评价标准化体系建设,大力推行“新八级工”职业技能等级制度,指导企业实行岗位薪酬与岗位价值、技能等级双挂钩的分配办法。

## 让逝有所安! 民政部发布殡葬领域行业标准

□新华社记者 朱高祥 魏冠宇  
丛佳鑫

逝有所安、丧有所尊、思有所依,在绿色文明新风中慎终追远。

7月16日,民政部发布《殡仪接待服务规范》等十项新制定、修订的殡葬领域行业标准,涉及殡仪接待、骨灰寄存、公墓安葬、骨灰海葬、公墓祭扫、网络祭祀等方面,回应民生关切。

“许多原有标准的部分条款已不能满足当下殡葬服务行业的发展和公众需求,需要加强制修订工作,对服务流程、服务内容、设施设备等提出明确规范要求。”民政部一零一研究所基础理论研究室主任李玉光介绍,这有助于提高行业整体服务水平,满足不同群体多元化需求,促进绿色殡葬发展。

——统一殡葬服务标准,保障逝有所安。

殡葬服务行业标准和规范关系公众利益和社会秩序。让服务有据可循、费用清晰透明,才能让群众在患病时刻免于被裹挟消费的无奈。

在中国主办的一系列国家级经贸展会“矩阵”中,西博会只是缩影。今年上半年,中国一中东欧国家博览会、中国一非洲经贸博览会、中国一南亚博览会先后举行,成果丰硕。这些展会有力促进“展品变商品、展商变投资商”,最大程度放大展会推动贸易对接、协同发展效果,在全球经济复杂多变的背景下,向世界传递了中国扩大开放的强音,为世界经济注入稳定性和正能量。

人头攒动的会场、目不暇接的好物、真诚热情的交流……展会已成为中国高水平对外开放的生动注脚,勾勒着中国与世界携手共进、合作共赢的绚丽前景。

展会永不落幕,发展永不止步。这是各国客商对中国一系列国家级经贸展会最深刻的感受。匈牙利出口促进局局长加博尔·耶奈伊表示,中国持续对外开放不仅带来出口新机遇,更为服务中国和全球市场的联合创新和继续合作打开大门。

最新数据显示,今年上半年,中国货物贸易进出口总值21.79万亿元,创历史新高,同比增长2.9%。其中,二季度进出口同比增长4.5%,连续7个季度保持同比增长。中国外贸保持较强韧性,实现总量增长、质量提升、变量可控。

### 与中国同行就是与机遇同行

中国的改革不会停滞,开放不会止步。2025年3月28日,习近平主席在北京人民大会堂会见国际工商界代表。40余位外资企业全球董事长、首席执行官和商协会代表参加。习近平主席在会见中说,中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

会见中,多个跨国企业高管先后发言。他们表示,从“中国制造”到“新质生产力”,中国以科技创新赋能产业转型升级,寻求更高质量、更可持续的发展过程将带来更多发展机遇与市场潜力。

16日开幕的第三届链博会吸引了

75个国家和地区651家企业和机构参展。中国贸促会会长任鸿斌表示,本届链博会上,美国参展企业数量较上届增长15%,继续位列境外参展商数量之首。开幕式上,英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋身着唐装亮相。他此前接受采访时告诉记者,中国市场规模庞大且充满活力,中国人工智能的发展十分迅速、潜力巨大,美国企业扎根中国市场至关重要。

跨国企业高管看好中国,源自扎实推进稳外资相关举措,源自中国不断优化的营商环境,源自中国创新发展释放的红利与机遇。在世界经济增长乏力的背景下,中国经济高质量发展是全球增长动力源和稳定器,中国经济仍是“机遇之海”。

在全球矿业巨头拓集团的全球营收中,中国业务占比近60%,是力拓集团全球最大市场。力拓集团中国区首席执行官许峰表示,力拓一直以来与中国伙伴不断深化合作,推动从资源开发到低碳钢铁生产的全链条协同,共谋供应链稳定发展的坚定承诺。

中国的开放意味着世界的机遇。“中国是名副其实的创新强国!”空客全球高级副总裁、空客中国首席运营官埃里克·布施曼(中文名:柏舒曼)日前表示,中国科技创新能力持续跃升,拥有强大而全面的科技生态系统,涵盖硬件、软件和人工智能,吸引全世界目光。

今年是空客与中国航空业合作40周年。企业在天津建设的第二条A320系列飞机总装线预计2026年正式投产。布施曼强调,中国是高端制造的沃土,空客正积极拥抱中国创新,推广中国的技术经验,推动产业进步。

与空客相似,越来越多跨国企业来到中国,积极分享中国创新带来的发展机遇。英国医药企业阿斯利康、德国企业福沃克集团、西门子医疗,全球钢铁巨头安赛乐米塔尔……在中国设立研发中心的跨国企业名单越来越长。

### 同舟共济方能行稳致远

在中国发展高层论坛2025年年会

上,亚洲开发银行行长神田真人表示,没有任何一个国家能够独自实现持久的繁荣。即使在充满不确定性的时期,合作也已被历史证明是共同繁荣的催化剂。在博鳌亚洲论坛2025年年会上,美国前商务部长卡洛斯·古铁雷斯也表示,当今世界,没有哪个国家可以变成一座孤岛,那将会损害自身利益。

中国坚定支持多边主义,在推进区域合作的同时,也积极维护全球合作架构,推动构建更加包容、更有韧性的开放型世界经济,为应对不确定性提供制度保障和稳定预期,顺应经济全球化历史潮流。

习近平主席在会见国际工商界代表时指出,要共同维护多边贸易体制,共同维护全球产业链供应链稳定,共同维护开放合作的国际环境,推动经济全球化朝着正确方向发展。

“大道不孤,众行致远。”高水平共建“一带一路”、积极参与国际减贫合作、提出全球发展倡议等一系列中国方案,中国主张得到越来越多国家的赞赏和支持。今年6月,厄瓜多尔总统诺亚维亚来华出席夏季达沃斯论坛期间,中厄两国签署了共同推进“一带一路”建设的合作规划,高水平共建“一带一路”的“朋友圈”再次扩大。

俄罗斯圣彼得堡国立大学世界经济系副教授柳德米拉·波波娃表示,中国深度融入全球经贸体系和价值链,致力于消除要素流动壁垒,成为经济全球化的重要倡导者。

德国宝马集团董事长齐普策说,应对全球性挑战需要深化国际合作与产业融合,而非反其道而行之。保护主义没有出路,只会带来满盘皆输。“我们的行业本质是全球化的,所有环节都相互关联。我们应该全力消除壁垒,而非增设壁垒。”

单边主义、保护主义、逆全球化加剧不确定性,让世界经济遭受寒意侵袭。与坚定不移推进高水平对外开放的中国同行,以务实合作为全球发展注入信心和活力,这既是顺应时代潮流的理性选择,也承载着各国人民的共同期盼。

(新华社北京7月16日电)

## 铭记历史 缅怀先烈

### 杨大章:“誓与敌人决一死战!”

□新华社记者 尹思源

府发布的各项政策、法令;结合具体情况制定巩固根据地政权建设的各项措施。专署还发出关于改造村政权的指示信,指出要坚决清除原村政权中的坏分子,以保证村干部队伍的纯洁性。

1944年5月16日,为尽快整顿地方党组织、加强地方政权建设,杨大章和十三团副政委廖峰、蓟遵兴联合县县委书记季安带领县干部等

200多人进山开会。开会地点团山子距离敌军下营据点不远,敌特活动猖獗,开会消息很快被敌人获悉。17日上午10点左右,敌军袭击团山子,杨大章迅速组织撤退。18日拂晓,队伍遭到敌军包围,杨大章一面组织大家烧毁重要文件,一面组织警卫战士掩护县干部向南突围。

指战员冒着敌军炮火勇冲杀,撕开了一道突破口,部分干部迅速突围。但敌人很快重新封锁,在腹背受敌的情况下,杨大章振臂高呼:“誓与敌人决一死战!”战斗由拂晓持续到将近中午,子弹打光了,就用石头砸。战斗中,杨大章不幸中弹,英勇牺牲,年仅35岁。

战斗结束后,当地抗日干部和群众走遍山沟,收敛了杨大章等烈士的遗体,埋葬在爨岭庙西南的山坡上,但由于各种原因,只确认了杨大章和烈士占中的身份。1957年,爨岭庙烈士陵园建成,杨大章、占中和100位无名烈士遗体葬于园内。战斗发生以来的80多年,附近的村民一直默默守护着这片无名烈士墓。

2021年,天津市蓟州区下营镇将爨岭庙烈士陵园和5公里外的青山岭村天津广播电台战备旧址两个红色景点有机衔接,建成了一条红色文化长廊,下营镇党员干部担负起讲解任务,成了义务守陵人。

今年26岁的下营镇干部李琦入职后也加入了守陵人队伍,她说:“将士们用鲜血铸就忠诚,英勇而壮烈。我希望借助新媒体传播等方式,让更多人了解这102名烈士的故事。”

(新华社天津7月16日电)

## 产业集群加速崛起

### ——河北革命老区发展新观察

□新华社记者 赵鸿宇 董笑坤

外遮阳等系统。”冀州区农投公司总经理陈春成介绍,基地内的物联网智能远程控制柜能根据环境和蔬菜长势,自动补光、通风、换气。

在全面优化温、光、水、气、肥等利用的前提下,基地生产经营效率能够提高80%,节约化肥资源60%。

有了科技的加持,越来越多的冀州优质蔬菜进入了北京、天津等市场的菜篮子。

雄肆立处英魂在,星火燎原日月新。

在河北邱县,香城固伏击战纪念碑高高耸立,讲述着曾经发生在这里的英雄事迹。

在涉县经济开发区的河钢集团邯钢新区生产车间内,只需要约两分钟,火红的钢坯便可变成一卷卷耐酸抗腐蚀管线钢。轧钢工序能耗降低50%以上,主要污染物排放减少75%,低温余热资源实现100%回收利用……

绿色生产为革命老区注入产业转型的源头活水,红色基因让老区人民将奋斗精神代代相传。

在衡水湖畔的冀州现代农业融合创新基地,数十座高标准温室大棚内果蔬飘香,展示着设施农业的发展成果。炎炎夏日,棚内的喷淋设备喷洒出细密的水雾,通过精确的温湿度控制保证农产品的质量。

曾经烽火弥漫的战场,如今正谱写智慧农业新篇章。

“我们全面推广设施大棚环境数据采集管控、智能化机械应用、电动

(新华社石家庄7月14日电)

## 内蒙古的“绿色版图”越扩越大

■上接第1版 林草覆盖率由65%增长到如今的88%,建成了全国防沙治沙试点林场。”新华林场第一代拓荒者贾克明说。

在科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战区,内蒙古大力实施“灭黄”行动,2024年兴安盟境内近6万亩裸露沙地被全部歼灭。内蒙古与三峡集团在浑善达克沙地南缘打造央地合作治沙新样板,逐级签订责任状加强管护,已完成生态治理9.3万亩。2023年以来,科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战区累计完成“三北”工程建设任务1900多万亩,防沙治沙1700多万亩,巩固了“绿进沙退”的良好态势。

“我们通过‘以路治沙、生物防沙、工程固沙’的防沙治沙新路径,以路为基,把沙地切割成若干个治沙区域,阻断沙地流动后分而治之。自2003年建成第一条穿沙公路至今,已贯通17条共计494.5公里的穿沙公路,形成‘六横十一纵’的治沙网格体系。”赤峰市翁

草木成,国之富也。内蒙古的“绿色版图”越扩越大,一片片黄沙被绿色方格锁住,一道道绿色屏障拔地而起,我国北方重要生态安全屏障更加牢固。